
 

1 
 

Cérémonie d’ouverture de la rencontre d’évaluation entre les Présidents des 

commissions électorales 

Discours de Pr. Vêlayoudom Marimoutou, Secrétaire général de la Commission de l’océan 

Indien 

Ébène, Maurice | 04 avril 2023 

Monsieur le Commissaire électoral de la République de Maurice  

Messieurs les présidents des commissions électorales des États 

membres de la COI,  

Monsieur le Directeur des Élections auprès du ministère de 

l’Intérieur, de l’Information, de la Décentralisation et de 

l’Administration territoriale de l’Union des Comores, 

Mesdames et Messieurs les représentants des commissions 

électorales des États membres de la COI,  

Distingués invités,  

Mesdames et Messieurs, tout protocole observé, 

J’ai plaisir à vous accueillir aujourd’hui à Maurice six mois après 

notre rencontre des Seychelles lors de laquelle vous avez 

convenu de créer un Réseau électoral de l’océan Indien.  

Il y a deux semaines, nous avons organisé le deuxième comité 

de pilotage de notre projet Gouvernance, paix et stabilité financé 

par l’Agence française de développement. Cette réunion a été 

l’occasion de prendre la mesure des avancées concrètes de la 

COI et des acteurs régionaux de la gouvernance depuis le 

démarrage des activités en septembre 2022.  

Ce sont des jalons solides que nous avons posés pour la 

promotion de la paix, le renforcement de la gouvernance 

démocratique, et l’inclusion des acteurs gouvernementaux et 

non-étatiques dans une dynamique multiforme pour la stabilité. 

La redynamisation de l’Association des parlementaires des Etats 

membres de la COI, la relance de la plateforme régionale 

« femmes en politique », la formation de journalistes à la 

couverture électorale ou encore la mise en réseau des 
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organismes chargés des élections figurent parmi les étapes clés 

du démarrage du projet GPS.  

Vous l’aurez constaté, le paysage institutionnel et diplomatique 

régional s’enrichit de ces regroupements et réseaux soutenus 

par le projet GPS. Il est heureux que vous y occupiez une bonne 

place et qu’avec votre concours nous prenions rapidement les 

choses en mains pour formaliser le réseau électoral de l’océan 

Indien. Ceci me semble d’autant plus important que les trois 

prochaines années seront marquées par une succession 

d’échéances électorales dans chacun de nos Etats membres.  

Mesdames, Messieurs,  

Permettez-moi de lever toute ambiguïté, si toutefois il en 

persiste : il n’est pas question pour la Commission de l’océan 

Indien de s’ingérer dans les affaires intérieures de ses Etats 

membres. D’abord, parce que l’organisation des élections est 

une prérogative régalienne. Ensuite, parce que la COI n’est ni 

une organisation politique ni une entité supranationale.  

En revanche, la COI a un mandat de ses Etats membres pour 

promouvoir la paix et la stabilité et pour accompagner 

l’enracinement de la culture démocratique dans nos pays afin 

que l’Indianocéanie demeure une zone de paix, d’inclusion 

sociale et de liberté.  

A cet égard, les processus électoraux revêtent une importance 

capitale. Ils doivent être justes, transparents et crédibles. Ils 

doivent être le reflet d’une liberté sociale et politique, 

l’expression du respect de la pluralité des opinions et de la 

confiance dans les institutions démocratiques.  

Le réseau électoral de l’océan Indien qui vous réunit, se veut un 

espace d’échanges et de collaborations fructueuses. Selon le 

plan de travail que vous élaborerez et adopterez, vous pourrez 

veiller au respect de l’inclusivité des femmes, des jeunes et des 

minorités dans les processus électoraux, vous pourrez aussi 

partager des bonnes pratiques et des ressources pour renforcer 
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vos capacités et mieux faire savoir auprès des populations les 

enjeux et les défis de l’organisation d’un scrutin ainsi que le rôle 

indispensable des organismes de gestion des élections dans tout 

Etat de droit. Le REOI pourra aussi être un véhicule utile de 

projection à l’international pour faciliter des coopérations et 

échanger sur les défis électoraux spécifiques à notre région 

insulaire et africaine.  

Mesdames et Messieurs, 

Pendant ces deux jours de réunion, trois livrables sont attendus : 

- D’abord, les statuts du réseau pour formaliser son 

existence, convenir de sa mission et définir son mode de 

fonctionnement ;  

- Ensuite, un plan de travail pour baliser le champ de vos 

interventions qui devront répondre à vos besoins et 

s’inscrire aussi dans le calendrier électoral régional – la COI 

soutiendra la mise en œuvre de votre plan de travail en 

accueillant, notamment, le secrétariat du REOI ;  

- Enfin, une réflexion sur la pérennisation du réseau qui 

devra nécessairement rester actif au-delà du cycle de 

projet GPS.  

La COI, à travers l’équipe du projet GPS, vous apportera ses 

appuis autour de ces trois axes.  

Votre programme est donc chargé. Aussi, je ne vais pas 

m’étendre davantage. Permettez-moi simplement de terminer 

en remerciant le bureau du Commissaire électoral de Maurice 

pour sa collaboration dans l’organisation de cette rencontre. 

 Je tiens également à vous remercier, chacune et chacun d’entre 

vous, pour votre présence et pour votre volonté manifeste de 

collaborer au sein d’un réseau que nous souhaitons tous 

dynamique, utile et pérenne.  

Un dernier remerciement pour l’équipe du projet GPS dont les 

activités avancent à un rythme appréciable et aussi à l’Agence 
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française de développement pour son appui à la promotion de la 

paix et de la stabilité dans notre région.  

Comme vous le savez, le slogan du projet GPS est « Parce que 

chaque voix compte ». Eh bien puisque chaque voix compte, je 

vous encourage toutes et tous à exprimer vos avis sans filtre, à 

partager vos expériences et vos expertises sans hésitation et à 

vous engager au sein de votre Réseau électoral de l’océan 

Indien, durablement et sans modération !  

Je vous remercie de votre aimable attention et vous souhaite de 

fructueux échanges.  


